

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Афанасьевой Юлии Александровны на тему: «Кросс-культурные особенности копинг-поведения представителей русской и осетинской этнических групп», представленную на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология

Актуальность кросс-культурного исследования копинг-поведения представителей различных этнических групп не вызывает сомнений. Получаемое в результате такого исследования научно-теоретическое знание вносит вклад в развитие социальной и этнической психологии, позволяет установить культурно-психологические механизмы приспособления личности, а также выработать техники оказания помощи личности в совладании с учетом этих механизмов. Очевидно, в культуре каждого народа содержатся выработанные длительным совместным существованием на определенной территории, климатической и рельефной зоне феномены, способствующие совладанию с определенными ситуациями и позволяющие сохранять определенный баланс, динамическое равновесие системы переживаний и действий, которые способствуют ему. Специфичные стратегии копинга, присущие представителям того или иного народа, формируются в процессе этнической социализации и от ее глубины, адекватности, последовательности, очевидно, зависит степень успешности этого процесса. Именно поэтому исследование, предпринятое Ю.А. Афанасьевой, в которой затрагиваются эти вопросы, является *актуальным* для разработки в социальной психологии и значимым для ее развития. Вполне очевидны теоретические и практические «выходы» такой разработки, включая и возможности их использования в качестве основы для последующих изысканий.

Новизна работы, определяющая ее *научную значимость*, заключается в том, что впервые проведено масштабное комплексное исследование проявлений копинг-поведения и его социально-психологических факторов представителей этнических групп русских и осетин в двух городах.

Важнейшим результатом работы, характеризующим новизну, является определение особенностей проявлений копинг-поведения представителей этнических групп, проживающих в двух совершенно разных условиях культурного и «географического» окружения. Речь идет не просто о региональных различиях, но различиях условий бытия и обусловленных ими культур и культур, под влиянием которых происходило их становление. Эти исследования позволяют определить тонкую социально-психологическую настройку изучаемого феномена на каждом уровне. Соответственно, способствуют пониманию влияния двух инстанций – собственно этнической и региональной на формирование поведения и действующих актуальных его факторов. Соответственно, в работе в научный оборот введено новое понятие «этнокопинг», характеризующее специфику региональную и этнического

Новыми являются также результаты сравнительного анализа копингов характеризующие общие и специфические особенности их проявлений в единой социокультурной среде и в условиях проживания в разных средах. Такое знание может стать важным шагом в изучении специфических эффектов социализации на стратегии поведения в разных условиях.

Новыми являются результаты факторного анализа, проведенные для каждой выборки и установление видов (типов) копинг-поведения. Такое научное знание

представляется важным для дифференциации копинг-поведения в каждой этно-региональной группе. Соответственно, на основе этого можно разработать определенные стратегии психологической помощи личности в условиях стрессовых воздействий.

Наконец, новизной обладают и результаты исследований фактора погруженности в этническую культуру (общность) и типов этнической идентичности, имеющие самостоятельную значимость. Следует обратить внимание на то, что предпочтения определенных типов идентичности могут быть связаны с деструктивными копингами. Очевидно это связано с тем, что лица с определенными типами идентичности предпочитают некоторые стратегии поведения и это может способствовать неконструктивным способам адаптации в мире.

Необходимо особо отметить сложность и многоуровневость проведенного анализа, систематизацию автором полученных данных.

Таким образом, наряду с теоретической значимостью, результаты исследования, предпринятого диссертантом, имеют высокую практическую значимость, заключающуюся в определении путей и способов решения проблемы копинг-поведения (этнокопинга) лиц, социализировавшихся в разных этнорегиональных условиях, а также в его диагностике и терапевтической практике.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии, которая содержит 180 наименований (в том числе 58 – на иностранных языках), и приложений. Текст диссертации изложен на 191 странице, иллюстрирован таблицами и рисунками.

В целом, структура диссертации вполне адекватно отражает сложность и значимость решения поставленных в ней цели и задач. Автором поэтапно анализируются теоретико-методологические подходы к изучению копинг-поведения в отечественной и зарубежной психологии, кросс-культурные исследования копинг-поведения, а также дается краткая характеристика этнопсихологических особенностей изучаемых этнических групп и регионов, затем определяются база и методы, программа исследования, наконец, представляются результаты теоретического, методического и эмпирического этапов исследования. Необходимо подчеркнуть тщательность анализа и исполнения процедур проверки гипотез, реализованных автором работы. Не останавливаясь подробно на обсуждении содержания каждой главы, отметим целостность, логичность, научную корректность их исполнения.

Заслугой автора является получение ряда важных результатов, *вносящих вклад в теоретическую и прикладную область социальной и этнической психологии и отчасти, психологию личности*.

Доверие к результатам исследования вызывает обширный качественный анализ (контент-анализ) стратегий совладания со стрессом, количество и разнообразие методов. Хотелось бы отметить корректность автора в оперировании массивом полученных данных, его стремление к эмпирическому подкреплению каждого предлагаемого положения.

Выражая в целом положительное отношение к диссертации Ю.А. Афанасьевой, можно отметить, что выполненная ею работа при всех достоинствах не свободна от некоторых спорных моментов.

Замечания: 1) в работе не представлены результаты проверки внутренней согласованности используемых инструментов для конкретных выборок и отсутствует информация о распределении метрических переменных; 2) ясно, что отдельные типы идентичности могут способствовать использованию определенных копингов, но требуются разъяснения (или интерпретация) автора относительно связи отдельных копингов и типов идентичности. Может ли быть выбор копинга следствием искаженной

идентификации субъекта? 3) требуются разъяснения автора относительно отсутствия связи смысложизненных ориентаций со стратегиями копинг-поведения (п.9, стр.167), при этом данный показатель используется при описании «портретов этнокопинга».

Несмотря на рассуждения выше, следует отметить, что автором проведена весьма обширная качественная работа по изучению копинг-поведения и его факторов, систематизации данных, полученных из различных источников и различными способами. Заслуживает положительной оценки также и модификация инструментария и множественный анализ с использованием качественных и количественных методов. Опубликованные работы (5 научных работ, из них 3 статьи – в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ) отражают основные результаты исследования.

Диссертация Афанасьевой Юлии Александровны на тему: «Кросс-культурные особенности копинг-поведения представителей русской и осетинской этнических групп» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Афанасьева Юлия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
заведующий кафедрой социальной психологии образования
и развития ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»
доктор психологических наук, профессор

Сведения об официальном оппоненте:

Ф.И.О.: Шамионов Раиль Мунирович

Ученая степень: доктор психологических наук
(19.00.05 – Социальная психология)

Ученое звание: профессор

Должность: Заведующий кафедрой социальной психологии образования и развития

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского»



Шамионов Р.М.